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Aufgabe 56 ! (8 Zusatzpunkte)
Entscheiden Sie, ob die folgenden Vektoren aus R? linear unabhéngig sind, und stellen Sie

— falls moglich — den Vektor b= (g) als Linearkombination dieser Vektoren dar.

1 1 1 1 1 1
a) (1], (2], (3 by (2|, (3], 5
1 4 9 4 4 -1
1 —2 0 —1 0 1
o8], 3], 119 o], (1], |1
0 -1 3 1 2 1
Aufgabe 57 (10 Punkte)
Fiir welche o, 3 € R sind die folgenden Vektoren des R? linear abhingig?
a? B a 0 3
a) [ 1], | -1 B lol], [a], |2
G 1 1 2 3
Aufgabe 58 (10 Punkte)

Die Menge aller stetigen Funktionen auf dem Intervall [a,b], genannt C([a,b]), ist ein
Vektorraum iiber den reellen Zahlen. Fiir x € [—m, 7] sei fi(x) =1, fo(x) =sinz, f3(z) =
cosx und fy(x) = cos*(£). Zeigen Sie:

a) fi1, fs, f1 sind linear abhéngig in C'([—m, 7]).
b) fi, f2, f3 sind linear unabhéngig in C'([—7, 7]).

HINWEIS: Nehmen Sie in Teil b an, die Funktionen seien linear abhéngig und fiithren Sie
dies zum Widerspruch!

Aufgabe 59 (8 Zusatzpunkte)
Uben Sie bis spitestens 14.01.18 auf www.khanacademy.org die Skills

Graphically add € subtract vectors,

Combined vector operations,

Number of solutions to a system of equations algebraically und
Systems of equations word problems.

HINWEISE: Siehe Aufgabe 12 (Blatt 2).

Diese Aufgabe wird nicht in den Ubungsgruppen besprochen. Das Vergleichen von Ergebnissen und
die Diskussion von Losungswegen, z.B. im Webforum, ist aber erwiinscht und wird unterstiitzt.



Aufgabe 60 ! (keine Abgabe)
Bestimmen Sie die Losungsmengen der folgenden linearen Gleichungssysteme:

a) T1+ 29+ T3 = —1 b) 7.1’1 —+ 233‘2 -+ 833‘3 =0 C) 733‘1 —+ 233‘2 -+ 833‘3 =17

r1+ 205+ 3x3=1 r1+3xy — T3 =0 T+ 3x9 — Tx3 = —3
{E1+4ZL‘2+9ZL‘3:5 3ZL‘1+5ZL‘2—9$3:0 31‘1+5l‘2—9l‘3:—1
Aufgabe 61 (10 Punkte) 150 300
Rechts ist der Ausschnitt eines Stadt- ?
plans gezeigt, in dem nur Einbahnstra- S
fsen zu sehen sind. An jedem Strafsenab-
schnitt wurde eingetragen, wieviele Autos T
dort wahrend einer bestimmten Zeit ent- —
lang gefahren sind. Wir nehmen an, dass 300/ 2
alle Autos ihre Fahrt aufserhalb des Aus- 4 40;\
schnitts begonnen und beendet haben. \ 50

Was konnen Sie iiber die Anzahlen der Autos sagen, die die vier mit Fragezeichen mar-
kierten Stafen benutzten? Stellen Sie dazu ein lineares Gleichungssystem auf, bringen Sie
dieses auf Zeilenstufenform und geben Sie die Losungsmenge an. Geben Sie aufserdem fiir
jede, der vier Strafen die groft- und die kleinstmogliche Zahl an Autos an.

HINWEIS: Zur besseren Vergleichbarkeit bezeichnen Sie bitte die Anzahl der Autos auf
den vier Staken im Uhrzeigersinn mit x4, ..., x4 beginnend mit der unteren.

Aufgabe 62 ! (keine Abgabe)
Formulieren Sie fiir jede der chemischen Reaktionen

xlCOQ + .TQHQ — .TJ3€H4 -+ .T}4H20

y1H(CH;),,CHyOH 4 3,05 — y3CO5 + 3,H,0

(fiir beliebiges n € Ny) ein lineares Gleichungssystem fiir die Werte x; bzw. y; aus der
Bedingung, dass auf beiden Seiten des Reaktionspfeils dieselbe Anzahl von H-, C- und
O-Atomen stehen. Bestimmen Sie die jeweilige Losungsmenge und darin die Teilmenge
derjenigen Losungen, bei denen alle x; bzw. y; positive ganze Zahlen sind.

Aufgabe 63 (9 Punkte)
Geben Sie fiir alle Vektorraume aus Aufgabe 55 die Dimension und eine Basis an.

Diese Aufgabe wird nicht in den Ubungsgruppen besprochen. Das Vergleichen von Ergebnissen und
die Diskussion von Losungswegen, z.B. im Webforum, ist aber erwiinscht und wird unterstiitzt.



